02

T i Nl A 6 fcral 2| Sk Ui | 6 U1 B e drdi i S 0 e
qre “x° 'ﬁa, ‘x* YTl | GRIY Cﬂ‘i"?ﬁ S TN x x x = x2 |
I T E.10 57 TR 3 A p BRI T, e 4G
q q R A ENE A TR a1 v A R A
fu? %.10p, €.10q T E.10r EW| TR0 T gl i‘%ﬁj\ 2 7
T i < A A A A
EFEA Ib TN B AFA bk’
RO TR0 3xy, x2+2x, X=X+ dx + 3, nr2, ax+b agqﬁa P EC) WT@
e [/ A" T (non-negative) FWMHb Tﬁiﬁ q B a1 T =W A F =T1dih Fal

1 3 T it T | TgI S 9l TR 27

fi 3
xz, x2 +3, 27 —;+5; x2+xy+y2

x% +3%8 Elgtlila ToiF Tel & ik TE 98 x%ﬁl'ﬂﬁaﬁizﬁ(non-negative) (TR
qOE T ) (3 %) qm 20 —%+53ﬁa§qﬁqaqsizﬁqﬁ%| i T W A ()

HUNHE TTdih-1 2| 3 ST TR0 e R A1 W RS T | 2 A 30 9
otk el
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X
82
TN § | B A TEIE FAh & IR B F TE? FRO T4
() 4x>+5x-2 i *-8 (i) 5 (iv) 2x2+%—5
1
v) 3x*+5y ™) — o) fx (i) 3xyz

T AW H TIEET B OEE § [WEH, @9 THT AR SHET GgUeEt & @ve |
W= A TR 9T 7, 39 9N H Al

“iable)
TN 1 Tl A Uk aRdTes I R S0 Al 81 94 x, p, 2 ... 3106
T FHIET
A 2, 3x, —x, v ... T T ¢ T O 7 E g
3 i (Rt s (1 5 T i) 3 &9 A B
S BH W F IR 3 & 8l G P = 4s 3R R

T 4’ U ReR A AW o’ W A B A |/ F g A
FATA 2| AT AT M Hl YA 9T e 2l

=1 Tl 1 3
T A g TRfaf
'_ S—
| 0 (4s)
l 4cm P=4x4=16cm
| 5cm P=4x5= 20cm
10 cm P=4x10=40cm

7l ReR AN 4° 1 G T& G| T F G qgadl 2
AT 79 FEROT A1 (ReRiaT) x (FRA9) & %9 H 21 3R 29 Rer A 3 7 & a1 3
a,b, c ¥ H 91 THd 2|
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Al TR T /M ax, by, cz, ... G| A&l a, b, ¢ ... AR RE Bl AT 22, x% + 2x
+1, X0 +3x% — 4x + 5 AT THIRT H UREA EF| T8 QU THIE TRIEE 998 A
2

‘X’ TR AT <hlE & TgUT T |

“y TN AT 3 TgUT Tardul

2x +3xy+ 5% I TEUE AT Uk &1 AWML 27
3T AT ATl FEGAT h &I, AFAT T Fx o G Teriaq| 5o ReR ug e
TR 3T i

J

TETE o U U H ReR Ug O 9T 1 YOI HiHd Sl i e S 9
(called - co etticient of the term ) TEUE I AT TWNIAT < =ATAThI 1 AN ENT| TEIE T T
TR A qEH q2 A0 &

Tl § U 3R TgUg AT S H
(i) 3x%+7x+5 (ii) 3x3% +4xy +7

TEUE 3x% + Tx + 5 FUERT H 3x2, 7x 3R 5 A U2 2| GgUE F USF TS H YOI B
3+ Tx+ 50 2 H ORI R 7xH 73R 5 H T K ('=1)

TEUE 1 AT AN H T T A 2
3x° U% H a9 9E A £ I 3x° + Tx + 5 AUl H A 2 B
3x%)° + 4xy + 7 TEUE 1 YOIk AR A1 A B GhA|
x%y® U 3, xy PO 4 200 1 OYORR 7 B TN 3237 F AR B OAEA
2+3=5T H9 4G 2 Iq: 3x%° +4xy + 7 TEIE W A 5 2
ReR WY F JORF F AN § A0| ReR AL FE TR0 T8l 2l 37a: 99 & x|
Tehd & IEMET o ToI0 5 o =AM 1 A1dieh 0 8l 369 5x° ot Teran A1 aeeat 2
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TRl TR |@ ' Rl Uk A ATeIh TN 6 ¥9 § Tor@ A1 Wehel 27 x TNST ATl 98U
el 71| Al

n n—1
ax ta, x

ﬁﬁao,al,aZ,...,anW% a,#0.
qﬁa0=a1=a2=a3=...ZaHZO(HQﬁﬁQTIEE0),@l%ﬁ%ﬁwmgﬂﬂﬁ'ﬂ?ﬁ
e 0 B
T A S T AT Tl TR ? 3 TE G AT Fehel 2| AR H A 0 B Al TH
O & %9 H &l 9qE AT qehl|

+...+a1x+a0

1. ™ TEUEEl & o9 9ansu

Q) 7T +5x%+2x-6 G) 7—x+3x
(i Sp-+3 () 2 V) —507
2. T SE9EEl § % F Uk 9aiEn|
G 15-3x+2x> ) 1-a> () m?-3x+5 (iv) V2x*+5x—1
< &1 TE At F g ...
() 919 F AFAR TEUE
WE A | R W TATE
ad | LG
T T | g g 0
0 Rer g —l2;5;%etc
|
| 1 Tehdl SgIal x—12; =7x + 8; ax + b etc.
72 B NS
3 A T g 3 — 22+ 5x + 7

AR 0’ A ATl qgIE H 2" T T TEE Fad 2
(i) TEUE % YRR UE H G F MUR T
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I TN H GEN |G F ™ SRTER L
1 T TE0 —3x “3x
2 EAC G| 3x+5 3x, 5
3 EIRE] 22455+ 1 | e,
3 9§ A TEE | e 3%, 242, —7x, 5

I
el @@,@méw%léﬁﬂ@@m@ﬁ_mmﬂﬁ%l
T TR a6 T T ZF T 061 A1 E9El 2 2 |

3al: 3x or2x—5

SEEU WiEd AU 3 °91d il Ueh Rl 9gusl H {ha- 98 &Rl ? e S8

AT TEUET I T x B, AN B TGS B p(x), g(x) AT +(x) BV 39T Tkt 2

p(x) =3x2+2x+1

_ .3 2
qx) = x = Sxbw= |, TR AR 2 W
ry) =yt =1 e
Hz)=22+5z+3 2. pAMI AR 15 9T &% IgIal
9 TR ToEn ?
TRl TEE § FB e O U 2 2

T T80 GEUEAN & AR H & T4 Al ol TF H iU TRALET A Sgael qang A
e 2| T - x+y, X2+ 2% k2 -yP ﬁangaﬁ%rﬂmﬁzrﬁ%l PR R s
V3 + 220 qgug 3 W AW ATl B
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1. ™9 SgUEEN & o1 Tl

Q) »-x*+3 (@) x*+x-5 (i) 5
) 3°+6°-7 v 4-)° Vi) 51— 43

2. TE TN § FFY U TE 9gUE 2§ AR T8 of R qanEl
G 3x*—2x+5 (i) ¥* + 2 () p*-3ptg

2
) Y+ (y#0) ) 5x+xy5.(x>0) () '\ e

3. F § »° % YU T

@ X+x+1 (@) 2-X+x° (i) 245 (v) 2x°+5
T 3 . 2 3 o 2 .
V) X+ o) ¥ (vi)) 2x% 5 (vi) 4
4. T/ A § AE-Y TETdt 7 A Bd ? went)
G 5x2+x-7 () x-x (i) x*>+x+4 (v) x—1
V) 3p (vi) e

5. 77 FYF T T WA qAET AR JUH FUH F Qe ff Fitw
() Tk B § & ug BN
(i) JeIF gl Tt &l
(i) TR TEUE H3TE E ?
(iv) ST TEUEl H A g 2
(V) x>+ 2xy+)* qEUEl A 23
i) 77" T a1 2|
6. T qat 3R AUE F 10 T19 T IS0 vl

4 M+

o EUE AFE A MU p(x) = x>+ 5x + 4.
p(x) F I F1 BT, TG x = 1.
POHXF YA T | TH W



p(1) = (1 +5(1) +4,

=1+5+4=10

p(x) T FA A x =12 A 10 &Ml
T TER p) R HA x=0, x=—-1 |

P(0) = (0)"+5(0) +4 PED = D51+ 4
=0+0+4 =1-5 V
=4 =0
p(=4) T I T FA
o 3R T TR A I v
s(y)=4y4—5y3—y2+6 @
s(1) = 41" =501y = (1)* + 6
=41)-5(1)-1+6

=4-5-1+6
= 10-6 V

o I () =1-1

H1)=2 l)=1-1=0
n(1)=0, A TGUE () F TA 1 2

AN BT AT fsew e 2020-21
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LA F TG p(x) F TA p(x) = 0.

T8 & g p () F A F

Ax) =x+ 1 LA TA F &7

x+1=0,x=—1.qﬁﬂx)@a§qa%XW@IJ’(XFO,XWW@W@THI‘—
1" TF fx) A &l 1 x+ | TgUE F LA A 2| x+ 1 =0 T G 2

o 3 TR ATl GEUEl il hed T | SR

I g ;M 2?7 3=3", 3% fu x

I TR T 8l Bl o Rer gudEl T SgudE F 9 3

F YA TE B WY I G R T F

TEdl #m T 2 9 Al 1. x-3 0 260 -5x+6

3. x+5

P =x+2, p(1), p(2), p(~1) I p(=2) % LA TA T FA? T 1,2, -

1 3R 2 p(x) % g £ F?
A @ px) =x+2

x % W W ITH |/

p()=1+2=3

X % WM W 2T |

p(2)=2+2=4
X & 9OF W 1T W
p(-D)=-1+2=1
XF WM W -2 TH T
p(=2)=-2+2=0
A x+ 2% TG K LA 1,2, -1 T 2 Fq: -2 T TG A LA A AT

& p(x)=3x+ | SgI& A I A 3 R

p(x) F LT T THIRT Hl & T T-
p(x) =0
ie. 3x+1=0

3x = -1
1

X =-=

3
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3x+ 1 g IH —%ﬁ’ﬂl

2x - 1 & A e HA |
px)=0
2x—1=0

N | —

X =

1 1 1
P(EJWWWW‘T{P(EJ=2XE-1=1-1=O

A p(x) =ax+b, a =0, (linear polynomial), I TEIE 2| p(x) F1 T Tl
p(x) 1 LA T T FH F T p(x) = 0 FHl & FEA1 261

ax+b=0, a#0

ax =-b

] -b
e, x= —
a

X =

—b
a

WoF R & RN F oo & g Al

(o
Kol

ek I 1 9 i

e Tt [ LA
X +ta —a
ax +b | mmmemmeeeee-

IS

S
|

S
I



JAET 4.

SEIELU BN

x* —3x +2 TEUE H A TA 2 A 1 EM? FF FAw)

1:I'IT'l?rﬁp(x) = x> -3x+2
xF WM W2 T W/
p2) = (°-3(2)+2
=4-6+2=0
XF YH W | TH T

p(1) =1 =3(1)+2
=1-3+2

=0 ?“
I 1 — 3x + 2 TEUET ok o102 ﬁ?l%@
x* —3x+ 2 9gUE &I TG 27 A2 WEF ? 7 T U TEud
TEUE 2 AG: TEF & LA A 2l
F+2x—a® LA JA 3 A Al a%aﬁn
p(x)=x2+2x—a V
p(3)=0.
X +2x—a &@
3P +23)-a=0

15-a=0

%—a=—15

fereer feaor 2020-21
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2. p(0), p(1) p(2) ™ T[T F A T F
@) pex)=x"—x+1 i po)=2+y+2y° -y
(i) pz)=2° (v) p() =(t-1)(+1)
v) pkx)= X2 =3x+2

3. x % G & W T & A I T |

Q) p(x)=2x+1;x=—% (ii) p(x)z5x—n;x=_7
(i) pr)=x"—1; x=+1 ) pO)=(c- D+ 2); x==1,-2
b
™ p(») =y y=0 V) p()= ax+bix=-—
1 2 _
M) A =371 ¥=T T i) f(x)=2x-1,x=%,?l

4. YIF & [0 TgUel 1 I 9 30

) fxx)y=x+2 @ fix)y=x-2 (1) Ax)=2x+3

) f)=2-3 ) fx)=x ) fx)=px, p# 0

(Vi) fix)=px+q, p =0, pqIRER TEAW &l
5. Af¢ FEUE W YA A 2 & A px) = 2x° — 3x + Ta, a F A 3 F|
6. f(x)= 23 +ax+bF A TA 0 & A ¢ AR »H T A T FA

e Seem 3R -
(i) A W 31 FeArd 25 AR 381 25 A 3 WA 3 W N 8 AR 99 1 &

Dividend = (Divisor x Quotient) + Remainder

YT = (W9 *x 9E%d) + 9

25=(8 x3)+1

20 5H AT I W 20=(4 x 5)+0

T A9 R B 20 M EE 52 20 F AL 4 2 20 F 5 H O 2

S 79 U Tl 1 U A Tl | VN 3d & T YRR Uk SgUel il T Sgel
A AW 3 T 2
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(i) 3x° +x* + x TEIEI Al x ¥ AT g W~
3 2
B +x*+x) + x= 3i+x—+£
X X X

= 3% +x+1
THF T8 H x SR @C A A 3 + 1% +x - xBxP +x+ 1)
(3x> +x* +x ) & @ &
(i) TEEOT (207 +x+ 1) = x, (x20)

2x* x 1 2x+1
2 A W abd S
2" +x+1)+x = PRRESRAS o 2x*+x+1

1 —2x?

=2+ 1+— -
X x+1

I TE UF GgTa & 7 _x
1

i@%wﬂm(izfl)%l
. 2x+1+§a§ﬁl=lfl%l

22 +x+1) =[x x 2x+ D] +1

| 1 ST weh? QIO GEUet 1 hIE 31 gUEl o O &k &Y H ford T 2

TET (20 + 1) Tk HRTRA AR x 9T 1 99 81 6 99 0 78 § TA@U, 0 207 +x +
| 1 g9 &l &l

1. 3)y°+2)%*+y @y | AW S|
2. 4p*+2p+2 W 2p’ W WN EiTUl

3% +x—1 R x+ 19 90

p(x) =3 +x—1 qx) =x+1.
p(x) Flg(x) | qET g1 T

3x°

FH 1 == 3x, WA F e T
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FH2: (x+1) 3x=3x>+3x 3x-2
32+ 3x 32+ x TEH T = —2x x+1i3x2+x—1
I 3x°+3x
aaq3:7=—2,agwaﬁl§wqaé11m - -
—2x-1
FAA: (x+ 1)(=2)=-2x -2, e~
2x- 1A TH T =1 “\
FH5:  TEl W B9 Uk I R +1

99 9 S T Rer ug 2
T W A (3x —2) AT (+1) B
AR fadt @@ I ERN T4 JUEA o AT JUEA H A E K T H FH 2l

3 +x-1=(x+1)(Bx-2)+1

YTk = (W x YT + 9.
I B0 x Al -1 F E W A W

px) =3 +x-1 TE T TR TR p(-1) W1
= 3+ +(=1)—-1=1. * THH B 2|
WA p) =3 +x— 1R (x+1) T I A T IATEA A p(-1)F TR E x+ 1.

x=-1.
233 —2x*-2x-5
24— -1 W (- 1) x—1)2x4—4x3—3x—1
H 9 2 AUEA AT PO (divisor) HR 211 -2
. - +
& A I § A B0 B I | "o 3
1:|'|7-It_"-[xlf(x)=2)64—4x3—3x—1 DI
x 1 ThE® TN R TR 2x 3 ) R
5 —2x* =3x-1
X
——=2x —2x% +2x
X LD
(x—1) 2 =2x* - 2x° P
el el I TEel TG - 2 5x 45
+ j—

-6
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T A 2x° — 2x% — 2x — 5 A1 99 —6 2|
Tl TEIE H LA (x— 1) 2l
x=11in f(x), f&x) = 2x* -4 -3x-1
S =2()*-4(1)* - 3(1) - 1
= 2(1)-4(1)-3(1) -1
=2-4-3-1

-6
TEHE f(x) F AqWE 0 (x— 1) W U 2

551‘3135 T Remainder Theorem :

O ST p(x) TF A ATEE I1 TF F G =TT a7l UF 9805 8 3R qH i
‘q’ TE ARATIR T 2| AT p(x) N aF TGUT (x— a), T 9RT &0 A0 A A

p(a) 21 2l

YT O T p(x) T A0 T A AEF a1 Uh 9598 & qE ol 7R A9 p(o) B x—a
H AT & A0 A WEEA (o) B @ SR ATEA #(x) B § A -

AT p(x) TeF TG Fel & TAEERT ik > 3 2| a1 S e R A A 1 3 [0 qguee

T p(x) 39 TR Tl 2|
px) =gx).qx) + rx)

px) =@x—a).qg(x) + r(x) v gx)=(x—a)
AT p AU g TEUT ok & ol p Uk WE Bl & T g Fl A FE 898 O TH TN
2 R QU g = p. O Tk THTE Bl FA-FAT p(x) TYOTH F ARV Fdteqor § U M0 2w

F FB T T T 2 2
px)=(x—-a)gx) +K
A x = a, \"ﬁp(a)Z(a—a)q(a)-irK
=0+K
=K

12U W 58 TR0 Hl TF I T R AN Rl



CAHTIR(+ 1) T 9FT 3 R I A9 519 i)

Tl p(x)=x> + 1

aF e x+ 1 WYLIR —1[x+1=0 = x=-1]
TEIE H xh A W -1 @ W
p=1) =1 +1
= —1+1
=0
IEA THT B (x° + 1) &l (x+ 1) F 91 3 W -
Mx+l, C+r1MEAEE ?

N (x—2) &0 T GEUEH FT TUE E? GEUE x° — 2x° — Sx + 4
px)=x>—2x* —5x+4
N (x —2) T TEUET F TE B ?
X A FAE T (x—2) x=2=0 = x=2.
PQ) = @' -2 =5(2)+4
=8—2(4)= 10 +4
=8-8—10+4
=—6.
9, ST AR A (x—2) UM g - 207 - 5x+ 4 F @O T A

ISR p0) = 42+ 4% —y— 12y + 1) T TOlE BN =Tk FU|

gl

p()(Q2y + 1) TOTE B A 2y + 1) p(y) F T faenford Fam|

-1
2y+1=01.e., y=

41



p0) Hy FER T S A W
ERORCREE
=4 -1 +4 1 +l—1
()43

1

el
2 2
=0 E
I 2y + 1) p(y) A E9E &I
FA (20 + 1) p(y) T TOTE 2

SEEL1L. AT 9gUE ax’ +3x7 — 13 3R 2x3—5Qa(x—' 2) ¥ WA T W q9H A9 2R

@laﬂwaﬁml
o AM Al p(x) = ax’ +3x% - 13 =2’ —5x+a
o p(x) AR g(x)x -2 ﬁ& A JUEA A1 &
. p2)=4q(2)
a2y’ +3(2)* - 13=202)’-52) +a
8a + =16-10+a
8a—1=a+6
@—a=6+1
Q Ta =1
a=1

T 2020-21
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X —pxP+6x—p Fl x—p ¥ WG FH W A9 A H
. 2x* = 3x+ 5 2x - 3 9 AW & W AW @ FA? BN T2 Q1w H faeia

AT 2?7 FROT T ?

9% —3x* +x—5 aﬁx—%@tﬁmﬁaaﬂﬁm Y 3 |

23+ +3x—5 AR+ 7 —dx +a & x -2 F WA T R W IWiF THH
A A o F A T R

Cral+5IME -2 +a R (x+2) ¥ Ao #3999 W A 8 Al
a F g 3 H|
F)=x"-32+4Fgx)=x—2 F AWTT FH W I 3T F AR 90 TSid
A T F A =

px)=x—6x°+ l4x -3 A gx)=1-2x § TN FH W 9 39 HA|

. TEIE 2 432 + ax + b (x — 2) W AT B W Q2 3 B (x+2) | Tt

T W Y -2 A 2 A a IR b F T T

g(x) T TETE p(x) B 01 & H i e & 3R AW o 2| TR g(v) p(v) T

o |

TeE0T ¢ 'qﬁ{p(x) =4x3+4x2—x—1ﬁg(x)=2x+l,ﬁﬁqlﬁﬁmmm-?ﬁ
& 2 A° 4 4°% —x—1 =q(x) 2x + 1)+ 0

p(x) =q(x) 2x+1)
g(x)=2x+ 1 p(x) & TE 2|
QIR T N TEEA ¥ 9IS F @UE T W Ghd 2

TOH G TT: I p(x) Hl A 2> 1 ‘2’ FE  IRAES G & al (i) x—a, p()
& @E 2| p(a) =0 (ii) AT (x — @) TGUE p(x) F @E & Al p(a) = 0.
RO SUUTd 39 999 H 29 35|

Squfd: Juik T |

p(x) = (x—a) q(x)+pa)
p(a) =0T p(x) = (x — a) g(x) + 0.
= (x—a) q(x)
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TE T 2 7R p(o) FEE (x—a) 2 .
Ia: = 2
(i) T FF FEH (x - a) p(x), T GE & A p(x) = (x - a) g(x) FE T|IE ¢(x) F T@Q

. pla) = (a—a)q(a)
=0

5 pla) =03 (x — a) T FE p(x) 2l
X+ 2 FAF 1 + 2%+ 3x + 6 F WE T A TE A Fifw
qE & p(x) = x> +2x° +3x + 6
gx)=x+2
g(x) Al LA A = -2
p(=2)  =(=2)° +2(=2)*+3(-2)+6
=_8+2(4)-6+6
=—8+8-6+6
=0
TOF @9 YHT 2R x + 2, x° + 2x% + 3x + 6 F @E &AM

G TGIE 207 — 97 + x + K N @9E 2x — 3 & Al K & A T FA|
(2x — 3) UK B 2 p(x) =2x° — 9’ +x + K&

e 2x-3)=0, ng

S A2 =3) |}gA %
0

A (2x — 3) p(x) T TGE EAT p@j

p(x) =2 — 9x? +x+K,
3 2
oo o2 2
2 2 2 2
2(2—7) —9[2j +§+K =0
8 4 2

=
=
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= (277—%+%+K=ij4
27-81+6+4K=0
—48 +4K =0
4K =48
K=12

o lmEE - )R AR 1w W
A @ p0)=x"— 1M g(x)=x"-1

(x— 1) p(x) AR g(x) T BT & A p(1) =0 g(1) = 0 FRM

p(x)=x10—1 a(x) |
p()=1"-1 gh=M'"=1
=1-1 =1-1
-0 ~0 x" - 1R
g T 3P GTE (x- 1)

p(x) @?g(x)aﬁl o (x— 1)%l

Qiﬁf;'agﬁax2+bx+caﬁl@’€§lﬁma ¢0a,b,cﬁal'{'iiﬁ%l
qH «l @8 (px+q) Qﬁ'{(rers)%
Al ax2+bx+c=(px+q) (rx +5)

= prx2 + (ps + gr)x + gs
x’, x AR e % Ol H JAAISTR A T -
a=pr
b=ps+qr
c=gs
ba Waﬁpsaﬁ'{ qraﬁl?ﬁ'ﬂ%l
(ps) (gr) = (pr)(gs) = ac

ax® + bx + ¢, F1 @9 FH & T H =7 W@Wﬁﬂﬁ?mwz ac.
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3% + 11y + 6 % OH 9 T FiAU
A pAR g A @EEN AL p+g=1130 pg=3 x 6=18, A AR TE
18 % @ &M
(1,18),(2,9),(3,6) T & 2 39 TH HEAW & p+ g =11
3+ 1lx+6 =3x>+2x+9%x+6
=x(3x +2)+33Bx +2)
=(3x+2) (x +3).

g § fveA v -

1. 6x>+19x+15 2.10m* - 31m - 132 3. 122+ 11x +2

-6 432 +3x -2 X2 —3x+2 9 vt & a1 78

ToH TUE THT ZW T4 R g A7
A (divisor) Uk IaF agqet &l £ 78 & 92wt (quadratic) 2
X —3x+2 =x*—2x—x+2
=x(x—-2)-1(x-2)
=(x-2)(x—-1).

2t 6 3P A 3 — 2 WM AT A B 2B A (x—2) AR (x —1) A 2x* — 6
+3x% 4 3x — 2 % @UE &
qH p(x) =2t —6x® +3x2 +3x -2
p(2) =202)* - 62 + 322 +3(2) -2

—2(16) — 6(8) + 3(4) + 6 -2
=30 _48+12+46-2
=50 - 50

=0



47

p(2)=0, (x=2) Tk p(x) W TE &
p(1) =2 =6(1)° +3(1)*+3(1)-2

= 2(1)=6(1)+3(1)+3-2

—2-6+3+3-2
= 8-8
=0
p(1) =0,(x—1) p(x) F TE 2
(x-2) I (x—1) p(x)F AT A Al x*—3x +2 Wp(x)=2x*—6x° +3x>+3x-2
&1 T EI

X — 23x% + 142x — 120 1 @9 |

fawreH iR o (x=¥)|("=)"),A@fn e N& W
px) = x> — 23x% + 142x — 120 o ()| =), T n Ew
. o (xty) |+, T nEG ®
1) =0 (S Fifm
p=0( ) o (x=1)] " +y"), | n e N o

(x— 1) p(x) &l TE 2|
A T p (x) (v — 1) § A FH W % - 220 + 120.
FGUIEID
X —23x% + 142x — 120 = x> — x? — 22x% + 22x + 120x — 120
= X2(x—1)-22x (x— 1)+ 120 (x — 1) (F?)
=(x— 1) (** = 22x + 120)
X —22x + 120 T T2 @IS B
X2 —22x+120= x*—12x - 10x + 120
= x(x—-12)-10 (x — 12)
=(x—10) (x - 12)

X =237 + 142x = 120 = (x — 1) (x — 10) (x — 12).
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10

&l

. (x+1) TRT 9EIE1 A T TUE ERT
Q) X-x*-x+1 G) x*-xF+x*-x+1
(i) x*+2°+2% +x+1 V) X -x*—(3-3)x+ .3
. UFEYE YT ZR 940 6 g(x) f(x) 1 @ 2 A1 T

1 fix) =52 +x*—5x— 1, gx)y=x+1

@) fix) = X +3x7+3x+ 1, gx)=x+1

() Ax) =x>—4x* + x + 6, gx)=x-2

@) fx) =3x> +x* - 20x + 12, gx)=3x-2
v) flx)=4x> +20x% + 33x + 18, g(x) = 2x + 3

cx0 = 3x% — 10x + 24 TEUE F WE (x—2), (x+ 3) AR (x—4) & ?
. X0 —6x% — 19x + 84 TEUS ok TUE (x +4), x—3) AR (x—7) ¥ ?

. qﬁpx2+5x+r§5'@|“€(x—2)3ﬁ'{(x—%]§l?ﬁ3|?ﬂ@ﬁp=n

A o+ + ol tdi e R R (P - DB A TE ® a+cte=b+d =0
g § g #ITl () -2 —x+2 (i) X =37 -9 -5

(i) x° + 13%% + 32x + 20 (iv) ¥ +)y*—y—1
. ax* + bx+ ¢ AEbx + ax + ¢ F IWATE @I x + 1 B al Iad130 ¢ = 0 d4Ma = b B
AG ¥ - x- 6 AR X% + 3x + 18 F IHAD T (x - ¢) B Al ¢ B TA 30 Hl
Y =22~ 9+ I8 TUE (y—3) B Al A9 2 TUE T |

(Algebraic Identities) :

AN T QR Uk Siod GHIE01 2l 2 A1 &6 =0 & a3 91 & 9o 99
2

RO L: (x + )% = X2+ 2xp +)°
WHROTIL : (x — )% = X2 —2xp +)7



.
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ﬂémlll:(x+y)(x—y) = xz—y2
T ARRRIIV : (x + a)(x + b) = x> + (a + b)x + ab.

& e Saufd
ad afre (x —y)? AR - -
FAI T xS A A j (-p) xy  |(0>)
-1 VT < A R W T >
F-111 (x — ) x (x-p)’ X
2 2 (x'y) ’g)
=x" - [x-p)y+tEx-py+yl] £
= x'—xy+yt—xy+yi-yt l
=x* - 2xy + y2 \ :~ (x-yl
T T AR F [0 @A & SRl
D  (x+y)l=x’+2xy+y° (i) (x+ )(x—y)= x> — 2

() (x+a)x+b)=x"+(a+b)x+ab

Tl I FEFA YO HiAC|
O x+5)x+5  @G) p-3)@t+t3) >@E-HE-1)
v) (+2)(+4)  (v)102 x 98

A9 § WS i
() x> +5x+4 (i) 9x*—25
(iii) 25a%+ 40ab + 16b* (iv) 49x% — 112xy + 64)?

() ¥ +5x+4=x"+@+ Dx+ @) (1)

TR i JATHE FeFT FH W (x +a) (x +b) = x> + (a + b)x +ab
x+4)(x+1).

() 9x* =25 =(3x)* = (5)

TR 111 1 JATHER AT FH W

-yt = (x+y) (x-y)
5 9x?—25=(3x+5) (3x - 5).
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(iif)

(v)

250 +40ab + 166> = (5a)* + 2(5a) (4b) + (4b)?
T THIE F1 X7 + 2y + )7 A gl

T W

x=>5a andy=4b

el T 1, (x+y)2 = x2+2xy+y2

25a% + 40ab + 16b* = (5a + 4b)*

= (5a + 4b) (5a + 4b).

49x% — 112xy + 64y*

49x* = (Tx)?, 64)° = (8y)°

112 xy =2(7x) (8y)

Td ARl 11/ JoT &1 W

(x-y) = X -2y +)7

49x% — 112xy + 64y = (7x)* = 2(7x) (8y) + (8y)°
=(Ix - 8y)2
=(7x =8y) (7x — 8y).

ST ST B TER R A i R )
2
() 494% + 70ab + 255" (i) %,ﬁ -
(iti) A2+ 1 () Reer

JN aF TEuEl QRIS Rl @1 B A TG x + y + 2 qG AHH R EA B
(x+y+z)23|'7lt|ﬁ3h_«|7'[3|ﬁﬁ'§'|

qa M x+y=¢ @A (x+y+2)°> =@+ z2)°

= +2z+ 7
=) F2xty) 2+
:)c24r2xy+yz+2xz+2yz+z2

Tl A FANE (o W x2+y2+22+2xy+2yz+2zx



@ A
(x +y + z)* N URFA FA W
[ +y)+2P =@+ + 26 +)) (@) + (2)
=x2+2xp +12 + 2xz + 2z + 2° [TdaEe (1) 2 ]

= x2+y2+zz+2xy+2yz+2xz

ARV : (x+y +2)° = x>+ 7 + 22 + 2xp + 2p7 + 2zx |

Td AR H TEEA & IR FU (20 + 3b + 5)
(x+y+2)> & Y JATHER FAIT FH T
x=2a, y=3bIRz=5
T4 A V AN R
(2a +3b +5)? = (2a)* + (3b)* + (5)> + 2(2a)(3b) + 2(3b) (5) + 2(5) (2q)
= 44> + 9b* +25 + 12ab + 30b + 20a.

(5x =y +2) (5x — y + 2) (PN T HiT0)
(5x—y+z)(5x—y+z)=(5x—y+2z)
= [5x + (=) + 2
e+y+z)= PP+ 2+ 2y + 2z + 2z,
(5x + (=) +2)" = (50) + (=3)” + ()" +2(5%) (=) + 2(=9) () + 2(2) (5%)
= 25x% +17 + 22 — 10xy — 2yz + 10zx.

4x% + 9y + 2522 — 12xy — 30z + 20zx 1 @9 § WA Fifaw|

4x* + 9% + 2522 — 12xy — 30yz + 20zx
= [(2%)* + (=3p) + (52)* + 2(2x)(=3y) + 2(=3y)(52) + 2(52)(2x)]



52

T4 A V H Jol FH W

(x+y+2)? =22+ + 22+ 2xp + 2p7 + 22x
= (2x =3y + 52)°
=(2x -3y +5z) (2x — 3y + 52).

() (p+2q+r) & EER HAT
() (4x—2y—3z)° F IR TAAHH F TN Z/T i)
(i) 4a*+b> +c? —4dab + 2bc — 4ca T AHHT & TAN W BUE H U FHifm)

Hﬁﬂﬁﬂﬂliﬁlwaﬂ(eryf & TR Fifu|
(1) = @) (x+y)
= (7 20+ ) (r +y)
=x(x + 2xp + %) + (o’ + 2xp 4 )7)
=X+ 2x2y+xy2+x2y+ 2xy2 er3
=3+ 3x2y+ 3xy2 er3
=+ 3y (x+y)

=X +y3 + 3xy(x + ).

ARSI VI : (x +p)° = X+ )7 +3xp (x + ),

RIcTe T
< W\

\ fom1 o BT (x - )’ W g T R
TON ek A il

TG VIL: (x—y)° = x* =% = 3xp (x = y).

= x’ - 3x2y + 3xy2 —y3



= 1 TR #ifu -
() (2a+3b)° (i) 2p - 5)°
T30 0 RO A (x + )’ W Al B W x =24 y=23b
(2a +3b)’ = (2a)’ + (3b)* + 3(2a)(3b) (2a + 3b)
=8a> +27b° + 18ab (2a + 3b)
=8a’ + 27b° + 36a°h +54 ab*
=84’ + 36a’b + 54ab* + 27b°.
(i) T80 T THEROT A (x — )’ H AN FH Wx = 2p AL y= 5 FAM
T AWE VII TN
2p =57 = (2p)’ = (5) =3(2p)(5) (2p - 9)
=8p> —125-30p (2p - 5)
=8p> — 125 — 60p* + 150p
=8p> — 60p” + 150p — 125.

Std §d AR 1 JAN F B i)
(i) (103)° (i) (99)°
(103)* = (100 + 3)°
(x+y) =7+ + 30 +y)
=(100)* + (3)* + 3(100) (3) (100 + 3)
= 1000000 + 27 + 900(103)
= 1000000 + 27 + 92700
=1092727.

(i) (99)° =(100-1)*
(=)’ =x =y =3xp(x-y)

= (100)* — (1)° = 3(100)(1) (100 — 1)
= 1000000 — 1 — 300 (99)

=1000000 — 1 - 29700

=970299.
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8x° +36x%y + 54x)” +27)° F TUE H U
&0 MU TR F 29 YR e A1 g 2
8x° +36x%y + 54x” + 27)° = (2%)° + 3(2x)% (3y) + 3(2x) (3y)* + 3y)°
G AHE VI JA i W
T (x+y) = x + 3% + 307 +)7,
8x° + 36x%y + 54x)% + 270 = (2x + 3y)}

= (2x +3y) (2x + 3y) (2x + 3y) YOEE T Bl

1. (x+ 1) T%ga Fie
2. B3m-2n).
3. @ —3a’b+3ab’ - b’ F G H [UEH

(x+y+z)(x2+y2+22—xy—yz—zx)

= x(x2+y2+ZZ—xy—yz—zx)+y(x2+y2+zz—xy—yz—zx)

+z(x2+y2+zz—xy—yz—zx)

- x3+y/+/xzz—/7y—xyz—yzf+x/2f+y3 +y—y/—y2£_xyz+%
+%+z3—xyz—%—x/2/
= x3+y3+z3—3xyz

L] HﬁEHIVIII:(x+y+z) (x2+y2+z2—xy—yz—xz)5x3+y3+z3—3xyz

(2a+b+c)(4a2+b2+cz—2ab—bc—20a)

THF A% H TH TR T A 2|
= Qa+b+0)[a) + b2+ — 2a)b) - (b)(c) - (¢) (2a)]
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T AR VI gal 2 T
(x+y+2) (x2+y2+zz—xy—yz—zx) = x3+y3+z3—3xyz
= (2a)’ + (b’ + (¢)’ = 3(2a) (b) ()

=84+ b+ ¢ — 6abe

a® — 8b> — 64¢> — 24abc F T § [t Fifaw
T30 0 R A w9 o T 1 ae 2
@ — 8b° — 64¢> — 24abe = (a)® + (<2b)° + (=4¢)® — 3(a)(=2b)(~4e)
VI 94 e | ol A W
XY+ - 3yz= vty +) (P2 xy -z e z)
guE qrd Rl
= (a—2b- 4c) [(a)’ + (= 2b)* + (- 4¢)’ = (a) (=2D) — (=2b) (~4¢) — (- 40) (@)]
=(a—-2b— 4¢) (a® + 4b> + 16¢* +2ab — 8be + 4ca).

1. T IO TR & R

(a—b—c)(a2+b2+cz—ab+bc—ca)

2. 9d AR 1 T R @O § [FUEH 274° + b + 8¢ — 18abe

. 207+ 9x —5 TR AT H S & IHH e IR AEE T A
O @ AT H TEE AR b
HEA A EFHA = 2x° + 9x 5
b =2x*+9x -5
=2x*+10x—x—-5
=2x(x +5) — 1(x + 5)
=(x+5)(2x-1)
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TEE = (x + 5)

AETE = (2 - 1)

x=1, =6, b=1

x=2, 1=7, b=3

x=3, =8, b=5
. Tl T4 AHHESN F TN F F= A Ed Fie)
Q) +35x+2) () (=5 &=35) (i) Gx+2)3x=2)
) (3
v (¥ =) M @+ (1+x)
. T&FT Jon RT & i)

11
) 101x99 () 999 x99 (i) S0-x497

@) 501x501 (v) 30.5 x29.5

. TR e AHEFS & FAN A GO il T F|
() 16x% + 24xy + 9P () 42 —4y+1
i) 4x° AV (v) 184>-=150
25
W) x>+ 5x+6 (vi) 3p*—24p +36

() (x+2y+42)?* (i) (a-3b)° (i) (—2a+ 5b—3c)?

g 2_24_12 3 g _2 3
™ 1773 v @+1 M) | X¥=3Y

. B9 H fauiiaa i)

() 25x% + 16)% + 42% — 40xy + 16yz — 20xz
() 9a° +4b* +16¢* + 12ab — 16bc — 24ca




10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

atb+c=9 3ﬁ'{ab+bc+ca=26, @la2+b2+czaﬁl‘1?1§|ﬁ3h_?l|

. & &
A (99)° G (102)° (i) (998)° (v) (1001)°
el H A
() 8a°+ b+ 12a%b + 6ab” G) 8a°—b° —12a°b+ 6ab?
(i) 1-64a° — 12a + 484" (iv) 8p3—%p2+2—65p—é
e =]

() ¥+’ =@x+y) (F—xp+y°)
(i) x* =’ = (x—») ° +xp +)7)
TuEgl § e Hif|

() 274> + 64b°

(ii) 343)° — 1000

27%° +y° + 22 — 9xyz @O § AN Firul
1
O+ 42 3z = S G- + (-2 4 -]

A x+y+z =0, B A B AN +)° +2° = 3xyz.

T W I A R0 o1 & S
@ (-100+ (D)’ +(3)° i) (28) +(-15)° + (-13)°

Y (1Y (sY
(iii) (Ej +(§j —(gj () (0.2)° - (0.3)° +(0.1)°

T TR | S T9U T 2 A Sl g, AETE (,b) 3 i
(i) 4a* +4a -3 (i) 254> —35a+ 12

T F AFAH U T & a1 T G T R

G 3x° —12x (i) 127 + 8y — 20.

IR 2(a*+b%) = (a+b)’, T € F a=H W |

57
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9 39 39 J=A™ 94910 MU 2|
1.

I e

10.

TF AR 91 T892 p(x) 1 #4 H x § TF o0 FoE 2

p(x)=ax" +an_1xn_l + o + az)c2 +a,x + a qﬁao, a, a,, ... a, I T AR
O xlx2 X %W%iﬁ'{ naﬁanga%aﬁmw%l Wanx”;an_lx”_
' a, & a, #0 F TFIE p(x) W TE FE A 2|

. Tk UT a1l 998 1 THUEl FEl A 2

3 9T 9T 9898 A TZUT FE A 2

A T3 Aol qgIE A g FET A 2

T =1 T 9898 i Ik G598 Fel A 2|

31 AT ATl 998 Sl TZET 9gUE el A 2

A =T aTedl 998 <l AR 9598

AR T ‘o’ TEUE p(x) T YA Bl 2 AR p(a) =0 Al

T T Y A 9598 1 Uk AEAT I Bl & Uk I R G9gug A
FE I TE & AR T A S A 9598 1 Uk I Bl 2l

IR WA - AT p(x), Tk A1 Uk § A TRl 9Tl Uk G89E 2, p(x)

ﬁﬁmwx-aﬁmﬁmwﬁﬁr,mp@%ﬁm%l

I1.

IO T8 T
A% p(a)=0 &, A x-a TEIT F Tk PHEE 2 AR I p(x), H TF JEEE x-a

7c‘?l?"ﬁp(a)ZO3-)|T‘|T%|

() ()c-i—y-%z)2 = x2+y2+zz+2xy+2yz+2zx
(@) @+y)) =x +y +3n+y)

i) (x—y)’ = x" -y’ - 3p(x-y)
(v) x3+y3+z3—3xyz = (xty+z) (x2+y2+22—xy—yz—zx) also

M) X+’ = (x+)) (P -xp+)D)
o) ¥ -y = (x-y) (P +xp+)P)

frft S@EA

DI \/x+\/x+\/x+... :\/x\/x\/; a
x % I & & 7




